



星期二 今日四十版
周二出版 邮发代号: 1-128
国内统一刊号: CN11-0029
京海工商广字第 8251 号
零售价: 4.00 元
全年定价: 192 元

CHINA ENTERPRISE NEWS

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735738 ■新闻监察: 010-68701250 68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

要闻

专家预计
通胀不是今年首要调控目标

P02

房地产税改革箭在弦上
建立长效机制任重道远

P02

移民还是留守:
中国企业家为何纠结

P03

权利经济逼走民企精英

P03

中国企业评论

中国企业一周新闻榜

P05

降低基尼系数
需要先给企业减负

P06

金融·投资

A股有望引入3万亿元资金
专家称警惕热钱借机流入

P07

万科有望今年上半年
在H股挂牌上市

P08

产业·公司

政府补贴推波德豪润达赌局?

P09

方兴地产:危险地王游戏

P10

市场停滞
360 搜索商业化压力骤增

P11

苯胺污染
暴露长治产业转型难题

P12

2013 年中国空调业三大猜想

P13

上海大众斯柯达:
推演第二个 5 年计划

P14

商业·管理

电商狂欢与百货悲歌

P25

汽车行业:质量堪忧 监管乏力

P26

人文·生活

健康买卖:解“毒”商机罪与罚

P27

娱乐年代的“娱人”企业家

P28



G01-G04



中国企业报
官方微博

weibo.com/zgqynews

传递中国企业正能量

第十八届(2012)中国企业十大新闻揭晓,145 名企业家
当选“十八大”代表、企业参与生态文明建设等新闻入选,
中国海油董事长王宜林等榜上有名,王忠禹出席揭晓仪式



本报记者 王敏

1月20日,2012中国企业十大新闻揭晓仪式暨第九届中国企业发展论坛在京举行。备受关注的2012年度中国企业十大新闻揭晓发布,2012年度中国企业十大人物、最具影响力企业、最具成长性企业同时发布。

一批企业家当选党的十八大代表,中国上榜世界500强数首列世界第二,中国企业500强发布,中国企业界积极参与生态文明建设,多家企业助力神舟九号对接天宫一号,中国海油完成中国企业最大海外并购,华为、中兴等企业受阻美国贸易壁垒,政府取消百余项涉及企业行政审批,京广高速铁路贯通,温州金改彰显金融服务实体经济决心等新闻,受到社会广泛关注,获评2012中国企业十大新闻。

王宜林、马兴瑞、罗阳、王晓初、祁泽民、刘绍勇、张正贵、李秋喜、刘永康、茆庆国荣获2012年度中国企业家十大人物(国有企业),马云、杨元庆、宗庆后、周德文、何万盈、张近东、郭东泽、雷军、张剑群、何享健荣获2012年度中国企业家十大人物(民营企业),任正非、姜建清、詹纯新、张瑞敏、王健林、孙明波、李书福、狄可为、史登科、朱昭明荣获2012年度中国企业家十大人物(跨国企业)。中国石化、中国海油、华为、中联重科、上海华信石油、冀中能源等20家企业荣获2012年度中国最具影响力企业,支付宝、加多宝、上海易迅、苏州新海宜等荣获2012年度中国最具成长性企业。

十届全国政协副主席、中国企联会长王忠禹,全国政协经济委员会副主任孙军,中国企联常务副会长兼理事长李德成,中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生,国务院国资委企业监事会主席季晓楠,中国海洋石油总公司董事长王宜林,中国企联执行副会长冯伟,国家信息中心常务副主任杜平,中国企联副理事长李明星等出席活动。冯伟、王宜林、翟惠生分别致辞。

冯伟表示,刚刚过去的2012年,是“十二五”规划实施的关键年,在欧债危机反复恶化,全球经济持续低迷的背景下,国内经济增长面临较多的挑战,中国企业认真贯彻落实党中央、国务院的各项决策、部署,积极进取,深入贯彻落实科学发展观,加快转变经济发展方式,努力推进企业改革和结构调整,积极推动资源节约型、环境友好型、创新驱动型企业的建设,为实现宏观经济稳定增长目标做出了积极的贡献。(下转T02版)

相关报道详见特刊《中国企业全景2012》T01-T08版

企业家移民现象敲响营商环境警钟

曹向东

最近,企业家移民的新闻屡见诸媒体。俏江南董事长悄然移民加勒比岛国,原来是为了旗下企业能够顺利上市。日益扩大的企业家移民潮使得有人质问:“贫贱不能移”的企业家的精神哪去了?有怨怪企业家之意。我们认为更值得思考的是,究竟是什么原因引起企业家移民的潮起涌动之勢?企业家移民潮敲响营商环境的警钟。

自1949年以来,中国被公认的移民潮有两次,包括上世纪80年代初的出国留学潮,上世纪90年代开始的技术移民潮。近些年,移民的群体发生了变化,很多是新生富豪为代表的的企业家群体,而移民的手段主要是投资,这被许多人称为是第三次移民浪潮。中国大陆移民输出主力军主要在北京、广州、江浙沪三个区域。

有一个无法证实的说法,中国超七成富豪已经或者正在考虑移民,中国已经成为世界上最大的移民输出国。当移民越来越多时,流向海外的人才与钱财也越来越多。早在2010年,即有媒体报道称,据测算,三年间至少有170亿元资

金流向国外。2010年之后,企业家移民热并未降温,流出的财富也更为可观。

企业家移民,原因不外自身和外部环境两个方面。自身原因无非就是为了方便子女教育、保障财富安全、为未来养老做准备。外部原因,正如一些人士所分析的,是对未来失去信心、对现状不满,总结起来就是“缺乏安全感”和“感到不幸福”。企业家的流动是“候鸟经济”的表现形式之一,哪里环境好,哪里适宜生存发展,就流向哪里。

“水往低处流,人往高处走”,现代的企业家移民本应是在经济全球化背景下,作为市场经济中资源的一种有效流动配置,是从商品的交易,到资本的流动,再到人才的流动过程的体现。用“贫贱不能移”来指责企业家是过于简单了。显然,人才流、资金流就像水一样,如果以后国内环境变得更有吸引力,这部分人才、资金还会回流。

但值得警惕的是,在资金外流的过程当中,中国具有创造财富能力的企业家也成为外籍人士,对于本就非常稀缺的企业家资源也是考验。

当前企业家移民趋势的扩大,深层次的原因却在于“环境”二字,“环

境”又是由生存与发展两方面构成。企业家移民不是生存环境,便是发展环境,导致企业生产经营受到影响,企业家为了避开凸显的政企矛盾而选择移民。“环境”则是由政府决定的,多与政企关系不和谐、政府作用的边界并未界定清楚大有关系。

市场和政府,一只是“看不见的手”,一只是“看得见的手”,市场需要发挥配置资源、促进经济效益的作用,政府需要发挥保障公平公正的作用。这两只手配合得好,则能够起到一加一大于二的效果;如果配合得不好,则会降低市场效率,政府的公信力也会受到影响。(下转第六版)



http://www.yizhou.cc



开栏的话:

国民经济运行缓中企稳,经济社会发展稳中有进。回顾过去一年中国经济运行,用这两句话作结恰当不过。我们有理由期待,中国经济在新的一年里会顺势而上,保持稳健有力的发展态势。

让期待变成现实,需要政策制定者、企业管理者拿出足够的智慧和勇气,直达企业一线,直面企业现实,顺时应势,切中肯綮,以务实可行的策略和办法,解决企业面临的困难和问题,激发经济社会发展的动力和活力。这就是我们开设“企业调研”专栏的缘由。

“企业调研”专栏聆听来自企业一线的声音。企业的经营状况如何?拥有哪些经验?还有哪些教训?存在什么困难?正作哪些努力?取得哪些成效?还有哪些呼声?这些问题,都会令我们屏气凝神、侧耳细听。我们还会尽力把这些问题真实呈现出来,为政策制定者提供参考,也为企业管理者提供借鉴。

企业家移民潮来袭

本报记者 张艳蕊

来自中国与全球化研究中心、社会科学文献出版社联合发布的中国第一部年度国际移民报告——《中国国际移民报告(2012)》显示,中国正在经历第三次大规模的“海外移民潮”。报告显示,个人资产超过1亿元的超高净值企业主中,有27%已移民,47%正在考虑移民;个人资产超过1000万元的高净值人群中,近60%已完成投资移民或有相关考虑。

1月20日,金吉列公司加拿大移民部经理张莹在接受《中国企业报》记者采访时表示,公司非常看好2013年市场。在她看来,第一次移民潮是1989年到1999年,第二次是2003年至2004年,而刚刚踏入的2013年,将迎来第三次移民潮。

那么,是哪些原因促成了企业家移民?《中国企业报》记者通过调查了解到,不方便、不安全、不幸福是企业家选择移民的三大主因。

不方便

近日,著名学者于建嵘教授赴英开会,申请签证除了需要护照和身份证外,还要求出示户口本,于建嵘一怒之下取消了行程。

有网友自嘲:中国护照被视为全球含金量最低的护照之一,在全球183个国家和地区排名倒数第三,仅强于朝鲜和巴基斯坦。中国香港免签国有135个,中国台湾免签国有124个,而中国护照免签入境国家寥寥无几,其中14个还在非洲。去港澳要通行证,多待一天就会被驱逐。(下转第三版)

热点

工信部抢票插件禁令 遭软件商抵制

本报记者 陈青松

农历蛇年春节在即,求得一张火车票,成为无数回乡探亲者的头等大事。随之而来,各种“抢票软件”、“抢票插件”走俏,引起业内广泛争议。

1月21日上午9点,记者刚一打开电脑,360软件便弹出一个界面:360安全卫士提醒您,360坚持提供“安全抢票”。提醒内容为:“有人说,抢票工具‘不公平’该禁用,我要说,能买到火车票才是最大的公平,您需要的,就是我们坚持的。”

在360导航网上记者看到一则醒目的红字宣传语:在12306上买不到票?360浏览器能够自动登录,自动刷票,抢票成功率提升10倍,已帮300万人成功购票!

记者随后登录金山、360、遨游、搜狗等浏览器厂商的官方网站发现,上述浏览器仍在提供购票版本或购票插件的下载。

针对今年出现的部分浏览器抢票插件现象,工信部目前已正式下达通知,要求360、搜狗、金山、遨游等浏览器停用抢票插件。另外,铁道部还约谈了金山公司,希望停止软件运行。

然而,面对工信部的“正式通知”和“约谈”,多家软件提供商为何仍提供抢票工具呢?

360技术部一位工程师否认360插件会影响铁道路售票网站的网速;遨游浏览器公司回应称,其尚未收到工信部通知。

金山公司不愿对是否收到工信部叫停抢票插件作正面回答,同时表示,“目前媒体采访方面的事情,金山公司没有准备,不接受记者采访。”

此前,对于“抢票软件”被叫停的传闻,金山网络CEO傅盛在微博上回应,“如果12306访问顺畅方便,根本不会有用户使用猎豹浏览器抢票版。”

搜狗浏览器官方微博发布消息称,搜狗公司从未被“约谈”,也从未被“叫停”。

对于多家抢票软件提供商对工信部叫停通知或正面抵抗,或消极回避,《中国企业报》记者致电工信部时,软件公司一位工作人员表示并不知晓这方面的消息。